



微信

中共山东科技大学委员会主办 山东科大报社编辑出版  
国内统一连续出版物号 CN 37-0806/(G) 周报  
http://sdkdb.sdu.edu.cn 电子信箱: sdkdb@sdu.edu.cn

微博

2026年1月9日  
第1期  
(总第1298期)

学校17门课程  
入选第三批国家级一流本科课程

本报青岛讯(通讯员 李蕙)近日,教育部公布了第三批国家级一流本科课程认定结果,学校再创佳绩,17门课程成功入选。其中包括线上线下混合一流课程9门、线上一流课程4门、线下一流课程3门、虚拟仿真实验教学一流课程1门。至此,学校已累计获批国家级一流本科课程43门,入选总数位列山东省属高校第2位。

近年来,学校紧抓一流本科课程建设机遇,系统谋划、整体推进,多维度持续强化本科课程建设:不断丰富课程资源,拓展教学与学习边

界;深入推进课程改革,充分激发课堂活力;着力强化质量管控,夯实教育教学基础;逐步完善激励机制,有效调动教师积极性。本次17门课程的集中入选,全面展现了学校在课程建设方面的系统性成果,也体现了学校持续推动课程创新、提升人才培养质量的扎实成效。

下一步,学校将充分发挥国家级、省级一流本科课程的示范带动作用,以更高标准、更实举措落实教育数字化战略,重点加强“人工智能+”课程建设,为课程体系改革与教学质量提升注入新动能。

## 习近平主席新年贺词在师生中引发热烈反响

声音在山科师生心中激起强烈共鸣。在南极长城站,中国第42次南极考察队员、海洋学院青年教师魏峰嵘和队友们围坐屏幕前同步收看:“当听到‘向每一位辛勤付出的奋斗者致敬’时,大家齐声鼓掌,这句穿越一万七千公里的问候,让极地风雪化作滚烫动力。”这一刻,同样的祝福与期盼在校园内外同步回响。

时值“十四五”收官、“十五五”谋篇的关键节点,师生们将贺词中的“跃马扬鞭的勇气、万马奔腾的活力、马不停蹄的干劲”转化为新年伊始的行动力,把滚烫共鸣写进新征程的奋进篇章。

### 向“新”而行: 科创一线吹响冲锋号

贺词里科技突破的喜讯,点燃了师生们投身创新、科技报国的热情。山东省“青年工程”大学生骨干培训班学员、智能装备学院本科生王思源倍感振奋:“贺词让我心里燃起一团火!我将奔赴下一段征程,把个人理想融入国家大业,以马不停蹄的干劲书写无愧于时代的青春答卷。”

千里之外,新疆昌吉屯宝煤矿井下,安全学院博士研究生沈俊男收看贺词后热血沸腾:“冲锋号角已吹响,我定将全力以赴,为保障国家能源安全贡献青春力量!”

“依靠创新为高质量发展赋能”,说到了我们科技工作者心坎上。”全国高校黄大年式教师团队成员、安全学院教授倪冠华表示,团队将聚焦深部煤层灾害防治等核心难题,把论文写在矿山现场,以科技之力筑牢安全生产防线。

斯威本学院本科生辛岳川说,要用专业知识攻克“卡脖子”难题,把个人成长融入学校“冲一流”建设和国家制造业高质量发展大局,为“中国装备”创新升级贡献智慧。

山西研究院副院长尹大伟谈到,将立足岗位深耕教学科研,围绕矿业绿色发展等方向,努力培养行业急需的高素质人才。

科技产业管理处处长薛力表示,将围绕学校“一三六八”战略布局,以创新生态服务产业升级,以成果转化赋能区域发展,为学校和国家区域创新发展注入强劲动能。

### 以“文”育美: 文化滋养精神家园

贺词中描绘的“文博热、非遗热”“升温、‘古韵国风成为年轻人眼中的‘顶流审美’”等文化繁荣图景,令师生们深感自豪。艺术学院院长杨梅表示,我们将积极运用AI、VR等新技术赋能美育,让传统文化“潮”起来,为铸就中华文化新辉煌贡献美育力量。

(下转第3版)

## 学校党的二十届四中全会精神专题学习班开班



本报青岛讯(记者 任波)1月6日,山东科技大学党的二十届四中全会精神专题学习班正式开班。校党委书记王君松作动员讲话,青岛大学党委书记胡金焱教授应邀作首场辅导报告,校党委副书记郭益灵主持开班仪式。

王君松在动员中指出,学校举办专题学习班,既是落实党中央、省委推动全会精神入脑入心入行的工作要求,也是学校谋划“十五五”事业发展、推动第四次党代会擘画蓝图落地落实的重要举措。党的二十届四中全会是在“十四五”即将胜利收官、“十五五”谋篇的关键节点召开的一次具有里程碑意义的会议,全校党员干部要把学习贯彻全会精神作为当前和今后一个时期的重大政治任务,切实把思想和行动统一到党中央决策部署上来。

王君松要求,全校党员干部要深化理论武装、把握核心要义,在学深悟透中筑牢政治忠诚。要领悟思想伟力、把握发展大势,在知行合一中谋划事业发展。

要锚定目标要求、保持战略定力,在拼搏奋进中铸就璀璨新篇。期望大家以此次学习班为契机,沉下心来学习、静下心来思

考、敞开心来交流,真正做到学有所思、学有所悟、学有所获。

开班式后,胡金焱以《深化

教育教学改革办好人民满意的

高等教育》为题作专题辅导报告。报告从党的二十届四中全会通过的《建议》对“十五五”时期教育事业发展作出的系统部署

入题,分析了信息化时代高等教育面临的机遇与挑战,从教育理念、人才培养地位、专业培养体系等十个方面论述了高校深化综合改革的路径选择,并结合青岛大学“一二三四五”协同育人体系、“六位一体”思政育人模式等鲜活案例,阐释了探索立德树人的有效途径,对我校打造“新工科”高峰、推动学科交叉融合、构建高水平人才培养体系提供了有益借鉴。整场报告视野宏阔、逻辑紧密,引发热烈反响。

根据安排,本次学习班为期4天,设置12个研讨小组,采取“专题辅导+集中研学+交流研讨”的形式进行,确保顺利完成学习任务。期间,学员们将围绕《党的历史上又一个重要纲领性文件——党的二十届四中全会精神解读》等精品网课、贯彻落实学校第四次党代会精神和科学谋划“十五五”事业发展规划等内容,形成一批有效解决高质量发展关键问题、推动学校决策部署落地的学习成果。

## 学校牵头成立山东省高等教育学会人才工作分会

本报青岛讯(通讯员 马娟段雪萍)2025年12月25日,由山东科技大学、山东大学牵头发起的山东省高等教育学会人才工作分会正式成立。山东省委教育工委委员、省教育厅党组成员、副厅长王浩,山东省委组织部人才工作一处副处长、二级调研员宋育鹏,山东省教育厅教育人才工作处二级调研员王环宇,山东省高等教育学会会长罗公利,山东科技大学党委书记王君松等出席大会。山东省普通本科高校分管人事人才工作的校领导,人事(才)处主要负责人参加了会议。大会由我校党委副书记郭益灵主持。

山东省高等教育学会秘书长宋育鹏代表省委组织部对人才工作分会成立表示祝贺,对分会未来发展提出了四点建议:

要锚定战略方向,在服务大局中彰显担当;要强化创新引领,在理论实践中频出成果;

要完善交流平台,在凝聚合力中提升效能;要加强自身建设,在规范发展中树立品牌,推动山东高等教育人才工作再上新台阶,为山东人才事业发展再注新动能。

(下转第3版)



### 学校举办2026年“新年之声”音乐会

2025年12月30日晚,山东科技大学2026年“新年之声”音乐会在激昂恢宏的旋律中拉开帷幕。校党委书记王君松,党委副书记刘明永,党委常委、纪委书记徐龙飞,党委常委、副校长诸葛福民,党委常委、宣传部部长李克周与千余名师生欢聚一堂,在动人的乐章中共迎新年、共叙发展、共话未来。(郭菁荔)

本报青岛讯(记者 任波 陈惠宁)新年前夕,国家主席习近平发表二〇二六年新年贺词。山东科技大学师生第一时间通过多种形式收听收看,大家深受鼓舞、倍感振奋,纷纷表示将以贺词精神为指引,不忘初心、牢记使命,矢志一流、强特扩优,在全面建设工科主导、特色鲜明的高水平应用研究型大学的新征程上砥砺前行。

从黄海之滨的校园到万里之外的南极,从深邃井下到工程现场,习近平主席温暖而有力的

声音在山科师生心中激起强烈共鸣。在南极长城站,中国第42次南极考察队员、海洋学院青年教师魏峰嵘和队友们围坐屏幕前同步收看:“当听到‘向每一位辛勤付出的奋斗者致敬’时,大家齐声鼓掌,这句穿越一万七千公里的问候,让极地风雪化作滚烫动力。”这一刻,同样的祝福与期盼在校园内外同步回响。

时值“十四五”收官、“十五五”谋篇的关键节点,师生们将贺词中的“跃马扬鞭的勇气、万马奔腾的活力、马不停蹄的干劲”转化为新年伊始的行动力,把滚烫共鸣写进新征程的奋进篇章。

### 向“新”而行: 科创一线吹响冲锋号

贺词里科技突破的喜讯,点燃了师生们投身创新、科技报国的热情。山东省“青年工程”大学生骨干培训班学员、智能装备学院本科生王思源倍感振奋:“贺词让我心里燃起一团火!我将奔赴下一段征程,把个人理想融入国家大业,以马不停蹄的干劲书写无愧于时代的青春答卷。”

千里之外,新疆昌吉屯宝煤矿井下,安全学院博士研究生沈俊男收看贺词后热血沸腾:“冲锋号角已吹响,我定将全力以赴,为保障国家能源安全贡献青春力量!”

“依靠创新为高质量发展赋能”,说到了我们科技工作者心坎上。”全国高校黄大年式教师团队成员、安全学院教授倪冠华表示,团队将聚焦深部煤层灾害防治等核心难题,把论文写在矿山现场,以科技之力筑牢安全生产防线。

山西研究院副院长尹大伟谈到,将立足岗位深耕教学科研,围绕矿业绿色发展等方向,努力培养行业急需的高素质人才。

科技产业管理处处长薛力表示,将围绕学校“一三六八”战略布局,以创新生态服务产业升级,以成果转化赋能区域发展,为学校和国家区域创新发展注入强劲动能。

(下转第3版)

## 构筑创新实践人才培养高地 推动共青团科创育人走深走实

□ 通讯员 李雷

山东科技大学围绕立德树人根本任务,着力构建服务青年学生科技创新工作体系,通过强化顶层设计、平台搭建与实践引领,构筑创新实践人才培养高地,推动科创育人走深走实。近五年,学生在高水平全国性学科竞赛中获奖3665项。其中,2025年在中国国际大学生创新创业大赛中获得金奖2项、银奖5项,在“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛“揭榜挂帅”擂台赛中获擂主奖及特等奖3项,获奖数量和质量均创历史新高,学生创新实

践水平与竞赛成绩实现新提升,科创育人成效显著。

### 一、强化顶层设计,健全制度保障体系

学校从机制建设与政策环

境入手,系统构建支撑学生科

技创新的制度框架。

一是完善组织与管理制度。

学校成立由党政领导牵头

的学生科技工作专家委员

会,建立“学校规划决策统

筹、职能部门分工协作联动、院系

主体创新实施”的协同工作格

局。修订实施《学生科技创新工

作实施办法》,依据竞赛主办方、规模、学科覆盖面、水平与影响力等因素,对各类科技创新竞赛进行分类界定与动态管理,使竞赛组织与管理有章可循。

四是建立多维激励与资源保障机制。破除评价壁垒,将教师指导学生在中国国际大学生

创新大赛、“挑战杯”等重点赛

事中获奖的成果,作为教师职

称评聘的重要条件,有效激励

教师投入指导工作。将学生参

加科技创新竞赛及获奖情况作

为综合素质评价的重要指标。

学校每年划拨学生科技创新专

项经费,并依托国家大学科技

能力培养贯穿人才培养全过程,从制度层面引导学生参与科技创新活动,学生参加科技创新活动100%全覆盖。

五是建立多维激励与资源保障机制。破除评价壁垒,将教师指导学生在中国国际大学生

创新大赛、“挑战杯”等重点赛

事中获奖的成果,作为教师职

称评聘的重要条件,有效激励

教师投入指导工作。将学生参

加科技创新竞赛及获奖情况作

为综合素质评价的重要指标。

学校每年划拨学生科技创新专

项经费,并依托国家大学科技

园、校友企业力博重工等设立专项科创基金,为项目运行、成果培育与高水平成果奖励提供资金支持。校团委整合校内外资源,提供涵盖项目打磨、答辩演练、路演展示等的“一站式”赛事辅导服务。

### 二、强化平台搭建,贯通项目培育链条

学校着力建设多层次、实

战化的支撑平台,覆盖从能力训

练到成果转化的全过程。

(下转第3版)

## 我们这五年·“十四五”巡礼